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D|Q£l|^i/-vo o i I JrîîrP>£î „Rasa noastră e bolnavă şi biserica ei .-'sufere 

de Dr. Ioan Vască. 

E o conferinţă pe care a ţinut-o Decanul 
Academiei de Teologie din Cluj la „Societatea 
ortodoxă naţională a femeilor române." Dl. Dr. Ioan 
Vască pune în discuţie ptoblema unirii bisericilor, 
Dupâ ce ne vorbeşte despre idealul unirii Româ
nilor, arată câte jertfe şi cât de mare a fost 
tributul de sânge al poporului nostru pentruca 
acest ideal într" adevăr să fie îndeplinit. Biserica 
a jueat un fot* foarte mare atât în viaţa popoarelor 
cât şi'n a noastră a Românilor. '„Biserica şi-a dat 
contribuţia sa, pentrucă triumful acestui ideal 
simbolizează totodată şi triumful unuia dintre 
cele mai de seamă principii pe cari le propovă-
dueşte şi pe cari se razimă biserica lui Christos" 
(pag- 4) 

Problema unirii bisericilor creştine preocupă 
azi toate minţile luminate ale Apusului şi dacă 
nu s'a realizat în trecut, se va putea realiza în 
viitor, căci „Idealurile sublime nu cunosc limita 
vremii. Providenţa veghează Ia izbândirea trium
fului lor" (pag. 6) 

Un mare istoric englez actual, spune dl 
Dr. Ioan Vască, împarte istoria, bisericii creştine 
în 3 vrâste: I vrâsta de aur, când biserica s'a 
găsit în luptă cu stăpânirile politice, — II vrâsta 
de fier, când ea a condus politiceşte împărăţiile 
Europei, şi III vrâsta de piatră, când biserica 
s'a pus la dispoziţia stăpânirilor politice. Ce umi
lire pentru generaţia prezentă, că trăeşte în epoca 
de piatră a creştinismului!" (pag. 7) 

Rasa albă care domină Europa şi care are 
cea mai desăvârşită religie: religia creştină, a 
obiectat celorlalte rase, că religiile lor sunt infe
rioare şi acţiunile lor sunt slabe. în ultimul 
timp în Europa s'au făcut mai multe războaie 
ca'n altă parte, războaie cu mult mai crâncene; 

deasemenea. Sufletul rasei noastre, religia, suferă 
din cauza patriotismului exagerat şi a imperialismului 
în declin — două însuşiri mai mult fizice decât 
spirituale — cari au fost — şi duşmanii cei mai 
înverşunaţi ai bisericii creştine" (pag. 8) 

„Patriotismul şi imperialismul au fost şi 
sunt încă, în parte, însuşirile cele mai proemi
nente ale Europei moderne. Acum comparaţi 
biserica primitivă cu biserica de azi: biserica 
primitivă a luptat cu înverşunare şi eroism 
împotriva patriotismului esclusivistio al Evreilor şt 
împotriva imperialismului roman; pe când bise
rica zilelor noastre sau moderne serveşte* foarte 
credincios patriotismului şi imperialismului mo
dern! Aş dori să nif*am dreptate, în ceace «am 
afirmat acum, însă iată că faptele vorbesc mai 
viu, atât faptele din ultimul războiu, cât şi 
faptele păcii dinainte" (pag. 

Atunci când războiul mondial s'a deslân-
ţuit n'a protestat nici o biserică creştină din 
diferite ţări. . 

„Bisericile din Franţa, Anglia, Belgia, italia 
şi România, recunoscură întocmai justificarea 
procedării guvernelor lor cu privire la declararea 
războiului împotriva altor ţări. Şi astiel &*a 
întâmplat, că în decursul celor câţiva ani de 
războiu, cele mai contrazicătoare rugăciuni s'au 
trimis cătră Dumnezeu în cer de către cea, una, 
sfântă şi a toată lumea biserică pe pământ" 
(pag. 13) 

Biserica în faţa marilor primejdii n'a fost 
unită, în adevăr universală, de acea „& fost slabă* 

Bisericile creştine din diferite motive, adese
ori meschine, nu se unesc întreolaltă, fiecare 
având ambiţiile ei; dezbinarea bisericilor creştine 
aduce mult rău omenirii. 

Faţă de pericolul din viitor care ameninţă 
bisericile creştine ale Europei dl Dr Ioan Vască, 
după concepţiile oamenilor învăţaţi din Apus 



spune „că bisericile creştine reacţionând contra 
duşmanilor, numai în unire, cu puteri coordonate 
şi-ar putea dubla efectul şi nu şi l-ar zădărnici 
reciproc ca până acum." 

Biserica ortodoxă a Răsăritului cuprinde 
în sine toate principiile particulare, caracteristice 
diferitelor aspecte ale manifestării doctrinei lui 
Christos în viaţă, deşi ea reprezintă un micro
cosm al tuturor varietăţilor creştine, ea este 
pătrunsă de râvna adevărat creştinească şi doreşte 
realizarea măreţului ideal al unirii în Biserica lui 
CAristos." (pag. 27) 

Dacă fiecare biserică creştină ar primi ceva 
dela cealaltă, astfel întregindu-se — se vor 
uni — luptând pentru ágelas ideal sublim al lui 
Christos — umanitatea va fi mai bună şi buna 
înţelegere va domni în sufletele tuturor creştini
lor. Iată concluzia la care ajunge dl Dr loan 
Vască: „Ceeace însă rămâne şi incontestabil şi 
.trebue să apară pururea ca un memento pentru 
cei neânţelegători şi recalcitranţi e faptul că: 
Biserica este opera lui Christos şi nu bisericele! 
Bisericile pot să dispară, dar Biserica niciodată! 
Pe aceasta: „nici porţile iadului nu ó vor zdro
bi".... Bisericile sunt litere, pe când Biserica 
este Cuvântul! Şi nu va fi creştin adevărat 
acela, care să nu dorească să vadă cu ochii săi 
spirituali scris în zările viitorului, că precum la 
început a fost cuvântul, aşa şi la stârşit trebue 
să fie nu literile împrăştiate, ci cuvântul, nu 
cunoştinţele separate, ci înţelepciunea, nu biseri
cele, ci Biserica" 

- Cartea d-lui Dr I. Vască ne face să medi
tăm la o problemă foarte actuală şi vitală, ea e 
importantă din dublul punct de vedere: unirea 
bisericilor creştine şi unirea bisericilor creştine române 
dela ,noi. din ţaiă. C. Rudnean 

S. Th. Ciprian episcop de Cartaginea 

„Despre unitatea "bisericii" 
studiu istonc-literar 

de diaconul I. David. 
. (Continuare). 

•» 
Sciziunea care se produce în literatura'greacă 

odată cu ivirea operelor creştine, nu are paralelă 
în literatura latină. Secoli întregi se vor perinda 
pânăce scriitorii bisericii greceşti se vor adapta 
spiritului literaturii contimporane. începuturile 
literaturii creştine latine se aseamănă foarte 
mult cu prima perioadă a literaturilor profane 
păgâne. Prima operă în rândul acestor din urmă 
e o traducere: Odysea; la creştini vom avea, 
corespunzând acestei cărţi a cărţilor din lumea 

antică, noua carte Kax éSox}¡v a lumii celei noi: 
Biblia, tot o traducere. Celelalte cărţi răsar din 
solul literar al epocei decadente, începând cu 
secolul al lll-lea şi nu se deosebesc de cărţile 
profane decât prin puternicul ideal care le însu
fleţeşte, împrumutându-le accente mai energice 
şi mai sincere. Răsărind din toiul luptei formi
dabile, ce se dă între două lumi cari mai ta¿ziu 
o să fuzioneze, vor fi lipsite în mare parte de 
frivolitatea şi banalitatea epocii lor. Dar nu-i mai 
puţin adevărat, că scriitorii creştini la început 
sunt îndeobşte foşti păgâni convertiţi la noua 
religie, cari şi-au urmat complet ciclul de retorică, 
ba ce-i mai mult, ei înşişi au fost dascăli de 
retorică. Când au întrat. în rândurile creştinilor 
erau oameni formaţi, cu deprinderi câştigate încă 
din tinereţe, în urma unui lung exerciţiu. Creş
tinismul i-a renăscut sufleteşte, dar ftu i-a 
schimbat mai deloc cu privire la stil. Păcatele 
principale ale epocei de decadenţă literară, vor 
fi păcatele originale ale nounăscutului creştin. 
Cetind tratatul episcopului de Cartagina, e cu 
neputinţă să nu ne gândim la exerciţiile retorice, 
la lecturile publice descrise atât de bine în cartea, 
pe care memoria robustă a lui Séneca retorul 
ne-a lăsat-o, ca un preţios document pentru 
esplicarea fenomenelor de limbă şi de stil, nu 
numai la S. Ciprian, ci cu mult în urma lui, 
la fer. Ieronim de exemplu, care e cu mult mai 
original decât autorul nostru, dar care nici dânsul 
nu poate sâ scape de sugestiunea modei literare 
a timpului său. Lipsa de măsură, .preţiozitatea, 
înclinarea spre abstracţiuni, întrebuinţarea abuzivă 
a ornamentelor de stil, desele repetiţii vor fi 
defectele principale ale autorului nostru. Lipsa 
de măsură ce se semnalează deja prin unele 
poezii ale lui Ovidiu, asiduu cercetător al şcolilor 
de retorică, se arată la Ciprian în anţjtezele şi 
comparaţiile sale nesfârşite, caii devin o adevă
rată tortură pentru sărmanul cetitor. Lipsa de 
concepţie filozofică mai adâncă, aduce cu sine 
o tratare superficială a ideilor cari şi dealtfel 
sunt destul de puţine. Reţeta ne-o dă Pichón cu 
privire la întreaga literatură de „suasorii", de 
„controverse" şi „sentinţe". Dar cât de bine 
potrivită e şi în cazul nostru, „se ia o idee 
ingenioasă, autorul o repetă, o întoarce şi pe 
faţă şi pe dos; pân'ce va ajunge la nişte fraze 
concise ca nişte formule, ascuţite ca nişte epi
grame, obscure ca nişte enigme". Frazele supra
încărcate cu floricele şi podoabe stilare1), cu 

1.) Nu vom înşira aici decât pe cele mai caracteristice; numă
rul lor în micul tratat al lai Ciprian e aţâţ de mare încât aproape nu 
există frază în care să nu se găsiaseă cel .put» an exemplu (Veei fi 
textele citate mai sus). Dintre figurile gorgianice avam construcţiuni 
simetrice cu membre de frază egale ex.: Per mendacMim nati veri* 
tatis praemia non capiuot, de perfidia procreaţi Odei fratiam perdnnt 



paralelisme ale membrelor, homototeleuton şi 
şi clausule metrice ar putea să servească ca un 
admirabil material didactic pentru recunoaşterea 
acestor elemente retorice într'o clasă de liceu», 
sau de seminar. 

(Va urma). 

îndemnuri creştineşti. 
de D. Popescu. 

Nn stiti ce cereţi!.... 
Marco 10 M . 

Învăţase Mântuitorul pe poporul ce-L urma 
împreună CU ucenicii Săi, în hotarele Iudeei, de 
ceea parte de Iordan (Marcu iofl)/ despre cine 
poate câştiga împărăţia cerurilor, îndemnându-i 
să fie ca pruncii — pe cari îi strânsese în jurul 
său, îi mângăiase şi-i binecuvântase — când 
vreau să-o primească cu adevărat. Tot acolo 
sfătuise pe bogatul, dornic de viaţa veşnică, să-şi 
împartă averile la săraci, dacă vrea să o capete 
şi, purtându-şi crucea suferinţelor, să-L urmeze, 
dacă vrea să fie desăvârşit. Faţă de întristarea 
şi îndepărtarea bogatului, care nu se putea des-
lipi de averile lui, Mântuitorul, tot aci îi învăţase 
să nu nădăfduiască întru avuţii căci cei ce au 
avuţii şi se leagă de ele prea strâns şi cred în 
ele şi puterea lor prea mult, anevoie vor întră 
în împărăţia lui Dumnezeu^ şi că, mai lesne este 
a trece cămila prin urechile acului, decât bogatul în 
împărăţia lui Dumnezeu. (Marcu, io, 24—25). Şi 
fiindcă se îngroziseră cei ce-L ascultau, Mântui
torul îi liniştise, arătându-le amănunţit, cine poate 
să se mântuiască şi cum poate 

După ce făcuse toate acestea, Mântuitorul 
mergea înaintea lor spre Ierusalim. Cuvintele 
Antiteză: Cohaerero et conjungi non potest amaritudo cum dulcedine, 
caligo cum lumine, pluua cum serenitate, pugna cum pace, cum fe
cunditate sterilitas, cum fontibus siccitas, cum tranquilitate tempestas 
(IX, 18 — 22). Asonantă (homoisteleuton): Si autem crederet et ca-
vetet si caveret, evaderet (XXV, 18 — 20.) Afară de figurile acestea 
mai avem: Paromasă: cumque esse iios iubeat ad innqcentiam 
simplices et tamen cum simplicitate prudentes (I. r. 2 — 3.), non 
ambulando proficiat ad salutem qui salutaris viae non tenet veritatem 
(C. II. fine) Aliteraţie: consentientis populi corpus gremio suo 
gaudens mater înciudat (XXXIII, 3 — 4), fidem primam perfidia pos-
te.iore mutaverit (C. XXI. r. 38). Chiasm: Nam et Iudam inter 
apostolos Dominus elegit et tamen Dominum ludas postmodum per-
didft. (XXII, 1 — 3). Repetiţie cu o variere meşteşugită a n.embre-
lor: Hanc unitatem qui non tenet, Dei legem non tenet; non tenet 
Patris et Filii fidem, vitam non tenet et salutem. Eliziune: Quomodo 
solis mulţi radii sed lumen unum et rami a r b o r i s m u l ţ i 
sed robur unum tenaci rădice fundatum (C V, 9 sq.) Polisyndeton : 
Nam et prophetare et daemonica excludere, et virtutes magrias in terri 
facere «ublimis utique et admirabilis res est (XV 1 — 3,). Iperbată 
(poetic): distribuenda in usus indigentium praetia apostolis offerebant 
(XXVI 4 — 5) ad ecclesiae non potest praemia pervenire (C. XIX 
fine) Inciză: Confessor est, Sit huniils et quieţus sit in actu suo 
(XXIr. 17.) 

lui însă frământau mereu pe cei cari ÎI însoţeau, 
înţelegându-le fiecare după puterea sa. 

Mergând, strânsese pe ucenici în jurul său 
şi le vorbia de cele ce aveau să se întâmple: 
prinderea, judecarea, batjocurirea, răstignirea....... 
toate erau spuse aşa de limpede ca şi când ar 
fi vorbit de ceva întâmplat chiar şi umpleau 
de groază şi durere sufletele u c e n i c i l o r ! . . . . . 
Dar a treia zi va învia şi împărăţia Lui se va 
întinde, va deveni mare şi puternică încât nici 
porţile iadului nu o vor birui. (Matei 10, 18~.) Şi 
ochii lui priveau aievea această întindere, această 
biruinţă. Dar cât de departe erau ucenicii, cât 
de puţin puteau înţelege şi urmări cuvintele Lui! 
Cât de greu se puteau lăpădâ ei de gândirea 
şi credinţele c o m u n e ! . . . Mântuitorul le vorfcîă 
de împărăţia cetească, şi unii dintre ei se gândeau 
la una lumească. Minţile lor simple rămâneau în 
urmă, se legau de cele trupeşti şi l u m e ş t i ! . . . ' 
Nu se certaseră ei pentru întâetate? (Marcu 9 8 4 . ) 
Şi acum când El mergea, miel spre junghere^ 
iată că vin fiii lui Zevedei, cu mama lor, şi cu 
gândul tot ia măriri lumeşti cer ca, în împără
ţia Sa, să fie puşi în locuri de cinste, de-a dre
apta şi de-a stânga. (Marcu 10s 8.) Mântuitorii 
vorbiâ de chinurile Sale, de sacrifiicarea Sa, şi 
ei ce înţelegeau? Mântuitorul vorbia de răstigni irea • 
Sa între doi tâlhari şi ei neînţelegând, neştîirwl 
aceştia, stăruiau în cererea lor. Atonei- A* (ŞBt 
lor; Nu ştiţi ce cereţi şi a început Să 1« ex
plice lor despre împărăţia sa, despre cine poate . 
căpăta întâetatea şi delfire trimiterea sa m r$smm-t 

părător al păcatelor noastre. (Marcu /%8~*s^ 

Biserica, păstrătoare şi râspânditoare a 
acestor învăţături mântuitoare, ni Ie pune de 
atunci tot mereu în faţă, — prin slujitorii ei, — 
cu aceaş grijă şi cu aceaş bunătate. Numai noi> 
ocupaţi cu lucrările ce ţin numai de lumea ace
asta, nu le auzim, nu le ascultăm.. . Şi înoă-şşi 
mai mult, chiar atunci când le ascultăm, Ie în
ţelegem aşa cum noi vrem, cum nouă ne convi
ne, nu cum trebuie, nu cum ne învaţă biserica. 
Da, ascultăm pe Mântuitorul şi alergăm )a aju
torul lui Dumnezeu fie la bucurie, fie la întris
tare, fie în orice alt fel de lucrare. Dar am luat 
noi seama la cererile noastre ?! Le-am cercetat 
noi felul lor? . . . Şi mai ales, motivul pentru care 
facem aceste cereri? Nu ne dorim noi moartea 
la cea mai mică neplăcere pe care o suferim? 
Nu cerem noi ajutorul lui Dumnezeu când vrem 
să ne reuşească o blestemăţie? Când pleacăJao-
ţul la furat — fie el chiar copil nu se roagă 
el, nu se închină chiar, nu cere el ajutorul luj 
Dumnezeu ca să nu fie prins ? Mn4*> îluăin, '.ne* 



martor pe Dumnezeu în toate minciunile şi relele 
noastre? Nu-I cerem noi ajutorul aşa fără să ne 
dăm seama, fără să ştim de ce, numai fiindcă 
aşa s'a învăţat gura? Ştim noi ce cerem când 
blestemăm pe copii, cu cele mai grele pedepse 
la cea mai mică greşeală a lor, provocată — de 
eele mai multe ori — tot de noi? Un copil 
cere să se joace cu focul, cere să se joace cu 
cuţitul, cere să bea otravă, să bea apă rece 
când este transpirat, cere . . . . dar câte nu cere ? 
Ce gândim noi de cererile lui? Ce răspundem 
noi Ia cererile lui? îmi vine în minte o 
poveste: cineva, un fiu de împărat — după 
cum zice povestea şi acesta pe vremea „când 
încâ umbla Dumnezeu pe pământ" — câştigase 
dreptul de a i se împlini o cerere. Şi ştiţi care 
a fost această cerere ? . . . Să-şi cunoască viitorul !... 
Şi i s'a dat un ghem, însoţit de atragerea aten
ţiei că atunci când se va termina de deşirat, i 
se va termina şi viaţa. Rezultatul a fost — spune 
povestea — c ă . . . 1-a deşirat îndată!. . . 

A ştiut el ce-a cerut ? Ştim noi ce cerem ? 
Ne ridicăm noi cu mintea noastră, cu sufletul 
nostru la înţelegerea învăţăturii Bisericii, la 
înălţimea curăţeniei acestor învăţături ? Am cău
tat noi să pătrundem şi să ne pătrundem de ce tre* 

* bite să cerem şi când trebue să cerem f Nu, căci 
deaceea facem asemenea cereri de cari se ruşine
ază şi se lapădă îndată orice om cu mintea 
sănătoasă.. . 

De aceea ne învârtim şi ne cufundăm în 
jmocirla păcatelor, din ce în ce măi adânc. Şi 
de aci, îh îngustimea şi prostia minţii noastre 
ne mâniem pe Dumnezeu şi pe Biserica Lui, 
că nu. ni le împlineşte. Ştii creştine de ce nu 
sunt împlinite? Fiindcă cererile noastre sunt rele 
şi spre răul nostru. Fiindcă nil Ştim Ce cerem. 

„Să nu faci nunti, nici petreceri in pos t ! " 
Orice s'ar zice, gestul Ministerului de 

Instrucţie în legătură cu oprirea .şcolarilor de a 
participa la Teatre (fie chiar Naţionale) unde 
se predau piese nepotrivite pentru educaţia lor 
morală, pe cât este de suprinzâtor, pe atât este 
binevenit! Surprinzător ne pare acest gest, 
pentrucă în ciuda tuturor strigătelor alarmante, 
de aşezarea adevăratei educaţii pe ideile reli-
giosităţii şi moralităţii; a întoarcerii la salutarele 
percepte ale Sântei Scripturi -—adevărat razim 
sufletesc în vâltorile vieţii, — vorbele tot numai 
vorbe au rămas multă vreme. O agitaţie momen
tană, o supărare trecătoare şi atâta tot, din grija 

care trebuia să fie o preocupare mult mai 
serioasă a moraliştilor, ideologilor şi a tuturora, 
cari au la inimă îngrijorare pentru viitorul naţiei 
româneşti ! 

Un mic început, cu caracter negativ şi 
acesta, totuş un bun început este oprirea copiilor 
de şcoală să iea parte la reprezentaţiile imorale — 
ce durere — se joacă pe scenele teatrelor noastre ! 
Un gest, dar un gest semnificativ, căci dacă se 
zice îndeobşte, că o floare nu aduce cu sine 
primăvara, înseamnă totuş că primăvara nu este 
departe. Iată de ce suntem în asentimentul 
înaltului gest ministerial, şi credem, în asenti
mentul bărbaţilor, cari pun o doză mai mare în 
grija pentru cetăţenii de mâne ai acestei ţări, 
pentru bunăstarea şi sănătatea ei ! 

Şi-acum altceva. In timp ce la Bucureşti se 
ieau măsuri bune, nobile pentru educaţia morală; 
într'altă parte, mai aproape de noi, în Logojul 
tradiţiilor şi datinilor frumoase româneşti se 
adoptă formule de viaţă contrarii. In Logoj, 
corpul oficeresc aranjează baluri cu petrecere, 
în Postul Mare al învierii Domnului". Ce-i pasă 
lumii bune din Logoj că suntem în puterea. 
Postului Mare? Ce-i pasă ei. că 'n trecut acest 
oraş se mândria cu un caracter altul decât cel 
care i-1 dau balurile de-acum; ce-i pasă ei în 
fine, că porunca p-a bisericească opreşte nunţile şt 
petrecerile în post? ! „Legile bisericeşti sunt pentru 
popi" vor fi răspuns dispreţuitor, sezizaţi devre-o 
discretă întrebare, aranjatorii şi publicul select 
delà balul aranjat în stil japonez al Oficerilor 
din Logoj. (Tot aşa îmi spunea deunăzi unul 
care n'avea altceva comun cu biserica decât 
botezul ce a primit!) Se judecă foarte greşit când se 
cugetă şi se judecă astfel. Legile bisericii şi porun
cile ei îi priveşte pe toţi, cari s'au botezat întru Chriş-
tos : preoţi şi popor. Iar dacă poporul —- delà sate 
îndeosebi — şi chiar cel delà oraşe, ştie să se 
supună cu drag acestor porunci, de ce nu v'aţt 
supune şi Domniile-Voastre. Aveţi oare vre-un 
privilegiu ? Căci ştim, că în biserica lui Christos 
toţi sunt egali; aici nu există sărac sau bogat, 
împărat s'au soldat : toţi fiii aceluiaş Dumnezeu 
şi membrii ai bisericii lui Christos!? De ce dar 
nu respectaţi poruncile bisericii cum le respecta 
ceilalţi. Nu vedeţi, că prin aceasta îndoit păcat 
comiteţi ? Căci pe lângă călcarea legii, introduceţi 
exemplu rău şi în popor. De ce dar turburaţi 
credinţa acestui popor; de ce vă atingeţi de 
moravurile sale pure ; de ce stricaţi rosturile 
şi ăşezămintele bisericii?... 



Biserica strigă, dar strigătul său se pierde 
în pustiu. Să se folosiască de arme ? Dar armele 
sale sunt neputincioase faţă cu o lume însufleţită 
de petreceri! Sădea circulare şi ordine telurile pen
tru a îndemna la bine şi a abate dela rău şi pe 
cei rătăciţi; dar cine va respecta cuvântul său, 
căci iată oamenii îl calcă făţiş... Şi totuş Bise
rica, menită să mântuiască sufletele slabe, nu 
şovăeşte să îndemne, cu blândeţe şi cu bunătate 
întoarcerea din calea greşită, în nădejdea firmă, 
că mai curând ori mai târziu tot va triumfa! 
Cine ştie, poate se va sesiza vre-odată şi Minis
terul Războiului — cum a făcut cel al Instruc
ţiunii —- şi va domoli pe cei dornici de petreceri 
în post?. Sau mai de grabă publicul va înceta 
să încurajeze balurile sgomotoase în timpul 
consacrat, reculegerilor sufleteşti. Şi într'un caz 
şi într'altul biserica s'ar bucura mai mult, căci 
ea urmăreşte deopotrivă atât regenerarea morală 
cât si regenarea religioasă! 

R. 

Şezători culturale-moralizatoare. 
Importanţa şezătorilor este indiscutabilă (înţelegem 

a şezătorilor culturale şi moralizatoare.) Cea mal bună 
dovadă este împrejurarea, că pe zi ce trece, noui şi 
noui societăţi iau fiinţă spre a servi acestor scopuri. 
Nu este mai puţin adevărat, că în multe cazuri aceste 
societăţi se abat — conştient sau inconştient — dela 
scopul ce şi l-au p r o p u s . . . faptul că ele sporesc, este 
totuş un indiciu de importanţa lor mare. Vastul ogor 
în care se operează dar cu o lăudabilă asiduitate, 
este însăş societatea aceasta omenească, dornică de 
mai bine. Cutele sale multe ascund însă răni sânge
rânde şi câtă vreme nu se ajunge Ia tămăduirea lor, 
omenirea va păşi cu greu spre binele ce-1 doreşte 
întruna. Important este, în asemenea \ împrejurări, să 
cunoşti aceste răni, spre a Ie şti vindeca — sau cel 
puţin să opreşti efectul lor cangrenizator asupra restu
lui sănătos al corpului . . . 

* 
0 atare operaţiune — pe atât de nobilă pe cât 

de grea — am primit să ducem la capăt şi noi c le
ricii din cursul ultim al Academiei Teologice, când 
Dl profesor Dumitru Popescu, în zelul său de muncă 
dezinteresată, a hotărît Introducerea şezătorilor culturale-
moralizatoare la deţinuţii din închisoarea parchetului 
Caransebeş. Şezătorile de acest fel au început în iarna 
anului trecut şi continuă în fiecare Duminecă după 
amiază — până la sfârşitul anului şcolar. Pţogramul 
lor se compune, de obiceiu, dintr'un cuvânt de des 
chidere, o predică moralizatoare, în care se esplică 
Evangelia zilei, cântări religioase şi bisericeşti, înche-
indu-se cu câte o poruncă dumnezeiască, pe care să 

o exercite, în timpul săptămânii. In predică — rostită 
de cleric — se spun faptele şi învăţăturile cuprinse 
în Evangelie, cu aplicări potrivite la viaţa deţinuţilor. 
Seria aceasta de programe săptămânale se continuă 
în fiecare Duminecă; întrerupându-se la sf. serbători, 
ale Naşterii Domnului, din pricina vacanţelor, s'a 
continuat îndată prima Duminecă după Botez, făcân-
du-se — prin predica proximă, legătura cu învăţăturile 
dela „Naşterea Domnului", „Tăereaîmprejur" şi „Botezul 
Domnului". Pe lângă aceste şezători, au obvenit şi 
alte împrejurări în sprijinul nostru şi al muncei pe 
care o ducem. Aşa, vorbindu-li-se odată despre cinstiiea 
icoanelor, epitropul Nicolae Băloni, a donat două 
broşuri privitoare la cinstirea icoanelor sfinte; cu toţii 
am contribuit şi am cumpărat 36 de icoane, ce s'aii 
înrămat şi atârnat pe pereţii celulelor. Este cu atât 
mai folositor acest lucru, cu cât icoana de deasupra 
capetelor lor, le aduce continuu aminte d e faptă lor; 
îi mustră, îi chinueşte, — dar, în acelaş timp le ser
veşte de mângâiere atunci când îşi regretă păcatele IOR.. 

Şi munca noastră modestă dar stăruitoare duce 
încetişor la resultate vizibile. Ii vezi — nu odată şi 
nu pe unul — vărsând lacrimi de durere; î i ' vezi 
torturaţi de remuşcări şi înţelegi că o prefacere mare 
se petrece întrânşii. Apoi, în afară de acest efect mora
lizator, prin întreţinerea unui contact de ordin cultural 
dai hrană necesară sufletului lor omenesc — ba nu 
odată îi stimulezi pe ei înşişi la muncă intelectuală! 
Iar dacă aşteptările sunt poate mai mari decât resul-
tatele atinse de noi, să se înţeleagă, că societatea se 
schimbă greu, cu î n c e ^ — că închisorile şi temniţele 
se vor goli numai atunci, când toţi ne vor da mână 
de ajutor — chiar şi deţinuţii de astăzi ! 

Tiberiu Şuta, stud. teolog. 

Cuvinte înţelepte. 
Cel ce vrea să'ndrepte lumea, să 'nceapă 'niâi, 

cu sine. 
* 

înţelepţii au fugit totdeauna în pustiu, şi proştii 
spre bâlciuri (târguri, locuri sgomotoase) 

(„Crestături" D. O. Chipiu) 

* 
Umilinţa este ca o cumpănă; cu cât se pleacă 

înfr'o parte cu atât se ridică mai mult în cealaltă. 

Viţiul es:e o -nenorocire care creşte vecinie, —• 
virtutea ezte o fericire care creşte vecinie. 

Patria iubirei este în ceruri, câmpul său de 
lucru este însă pe pământ. 

(„Fântâna Darurilor.*) 
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Locale. 
La a treia şezătoare religioasă a societăţii femei

lor române, ţinută Duminecă după amiază a predicat 
părintele-profesor Ioan David delà Academia noastră 
teologică. Dsa a ţinut să ne arate prin ce mijloace 
omul ascultă şi îndeplineşte cuvântul lui Dumnezeu, 
Cel dintâi este predica delà amvon a păstorului sufle
tesc ; aceasta însă este efectivă când, dupăce ne-a 
abătut câteva momente delà preocupările noastre vre
melnice, ne însoţeşte şi dincolo de pragul bisericii, în 
viaţa şi faptele noastre. Pe aceeaş treaptă predicatorul 
pune exemplul bun ai semenului nostru. Un mijloc de 
ascultare ai cuvântului dumnezeesc este apoi cetitul 
cărţilor bune, al căror efect asupra activităţii noastre 
este foarte salutar ; iar la urmă predicatorul aminteşte 
conştiinţa, care este o scânteie divină, amăsurat căreia 
trebue să ne acomodăm în activitatea noastră de 
toate zilele. 

Responsoriile delà Vecernie le-a dat cu multă fine
ţe corul catedral, încheind şezătoarea cu un concert 
religios. 

* 
în aceaşi Duminecă, studenţii teologi şi-au ţinut 

şezătoarea lor obicinuită la deţinuţii Penitenciarului 
din Loc. A vorbit deastădatâ stud. teolog Andrei jucos 
din a. III. despre sfânta cruce, făcând istoricul şi ară
tând însemnătatea sfintei cruci. Doi dintre deţinuţi s'au 
produs şi ei şi anume, unul vorbind despre cauza 
suferinţelor lor, a căreia vină ei înşişi o poartă ; despre 
căinţa lor, dar mai ales despre nădejdea tare ce o pun 
în bunătatea lui Dumnezeu. Cu adevărat duios s'a 
exprimat acesta când a zîs, că „Dumnezeu nu şi-a întors 
până acum faţa delà dânşii, căci de aceea a trimis în 
mijlocul lor pe D-nii teologi, ca să ie arate lumina 
cea adevărată : Iisus Christos şt să le întoarcă paşii 
delà calea cea greşită a păcatului". Un alt deţinut a 
declamat o poezie. Corul teologilor a intonat mai multe 
cântări bisericeşti. 

Un gest ministerial. Din prilejul stabilizării 
Leului şi a diverselor operaţiuni financiare în legătură 
cu acesta, câţiva*prieteni politici au oferit un banchet 
în onoarea Dlui Mihai Popovicl, ministru al Finanţelor. 
Sărbătoritul a mulţumit prietenilor săi, dar i-a rugat 
să amâne hotărîrea lor dat fiind că până când în Ba
sarabia lume multă suferă foamete, nu poate ca dânsul 
să petreacă în banchete. 

Iată un gest cu adevărat ministerial ! 
Convocare. In baza art. 164 al Regulamentului 

pentru aplicarea Decretului Lege convocam prin aceasta 
Adunarea generală ordinară a Comunităţii şcoalei nor
male de băieţi pe Duminecă în 17 Martie a. c. la ora 

11 a. m. întrucât în aceia adunare au se va Întruni V» 
a numărului total al membrilor, convocam prin «ceasta 
aceiaş adunare pe Duminecă în 24 Martie a. c. ora 11 
a. m. în sala corpului profesoral a şcolii noastre, cu 
următorul program. 

1. Raportul comitetului despre activitatea fi ges
tiunea anului precedent 

2. Bugetul anului 1929. 
3. Propuneri 
Caransebeş la 7 Martie 1929. 

Oh. Repede Iuliu Vuia 
preşedinte. Mcretar. 

CONCURS. 
Pe baza Ordinaţi unii Ven. Consister diecezan ddto 

9 Ianuarie Nr. 106 B ex 1929 se publică concurs cu 
termin de 30 zile delà prima publicare în „Foaia die
cezană'' pentru îndeplinirea parohiei vacante de clasa 
II-a din comuna Vlaicovâţ (Vlajkovac) S. H. S. proto-
presbiteratul Vârşeţ (Vrs&ç), devenită vacantă în urma 
abzicerii preotului Ştefan Perian. . 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Una sesiune parohială constătoaredin32jughere 

pământ arător şi fânaţ, după care alesul preot are a 
suporta toate sarcinile publice. 

2. Un intravilan şi extravilan fără casă parohială, 
deci alesul preot are a se îngriji de locuinţa. 

3. Stofô uzitată în comună. 
Reflectanţii cu cvalificaţiune pentru parohii de 

elasa II sunt poftiţi a-şi înainta cererile de concurs 
comitetului parohial ort. român din Vlaicovăţ pria Prea 
On. Oficiu protopresbiteral din Vârşeţ în termin con-
cursual. • 

Recurenţii au a se prezintă în vre-o Duminică 
sau sărbătoare în sf. biserică spre a-şi arăta dexteritatea 
în cântare şi oratorie cu prealabila încuviinţare a Prea 
On. Domn Protopresbiter tractual, dat nici dec a m în 
ziua de alegere. 

Vlaicovăţ (Vlajkovac) din şedinţa corn. par. ort 
român ţinută la 18 ianuarie 1929. 
Ştefan Periau Nlcola* Boldea 

preş. com. par. 2—3 n * . cm. fmhM 

în conţelegere cu mine, Traian Oprea protopresbiter 
Nr. 499 B ex 192a 

Acest concurs se publica cu aceea că —în baza 
aliniatului ultim din Regulamentul pentru parohii şl 
în baza decisului Consistorial ddto 3 Martie 1914 şi 
respective 12 Aprilie 1914 Nr. 3058 B, ridicat la va
loare de concîuz sinodal cu conclazul Nr. protoc. 33 
ex 1914 — se enunţă oWigamentui crediadosilor de 
a presta şi birul parohial, care este o parte legali a 
dotaţiuoii preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială ţioutâ ta 8 
Februarie 1929. 

Episcopul diecesan: 
Dr. losif IV. Badesca. 
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Publicaţiune ~-
privitoare la ofiţerii d e rezervă aflaţi p e raza Cercului de 
Recrutare Severin si înscrişi în controlul Md. O. al Cercului. 

In conformitate cu ord. M. St. M Nr. 634 din 
8 Februarie 1929, comunicat cu al Comandamentului 
VII Teritorial Nr. 1150 din 15 Februarie 1929; în 
cursul lunei Martie urmând a se executa operaţiunile 
vizei carnetelor Md. E. 1., ale tuturor ofiţerilor aflaţi 
pe raza judeţului Severin şi înscrişi în controlul Md. G. 
al Cercului, se ordonă următoarele: 

Operaţiunea vizei carnetelor Md. E. 1., va avea 
loc între 1—31 Martie 1929, conform art. 62 din 
R. Mob. E. şi punctul 6 din carnetul Md. E. 1., la 
reşedinţa acestui'Cerc, în Garnizoana Lugoj, Biuroul 
I! Mobilizare. 

In această epocă fiecare ofiţer de rezervă se va 
prezenta personal cu carnetul pentru a fi vizat la Cerc. 

Ofiţerul îşi va trece în carnet cu creionul, ultima 
adresă a domiciliului. 

Ofiţerii de rezervă aflaţi în streinătate, vor viza 
carnetele la ataşaţii militari, din ţările unde domiciliază. 

Se atrage în mod serios atenţiunea că în anul 
acesta nu se mai admite sub nici un cuvânt a se trimite 
prin poştă sau delegaţi carnetele, ci personal fiecare 
ofiţer se sa prezenta şi îşi va face viza; se exceptează 
cazurile de forţă majora, bine justificate cu acteîn regulă. 

Toţi ofiţerii de rezervă combatanţi şi asimilaţi, 
până la gradul de căpitan inclusiv, în conformitate cu 
art. 66 din R. Mob. Arm. ^i art. 2 4 din Legea Ofiţerilor 
de Rezervă (vezi al. 3 de sub art. 11 din carnetul 
Md. E. 1), se vor prezenta la viză echipaţi în ţinuta 
de campanie, astfel: manta, veston de postav, pantaloni 
de cisme, cisme sau bocanci cu jambiere de piele, 
chipiu de campanie, manta de ploae, cingătoare de 
campanie cu diagonală, toc de revolver, toc pentru 
binoclu, şnur piele pentru revolver, binoclu cu busolă 
şi şnur, geantă de piele pentru hărţi, Revolver Md. 
Ofiţeresc; pentru celelalte obiecte şi efecte ce mai 
necesită unui unui ofiţer de rezervă, se va da notă 
fiecăruia când se va prezenta. Acei din trupele călări, 
vor prezenta şi harnaşamentul regulamentar şi complect. 

Ofiţerii de rezervă care, întâmplător la data de 
mai sus, se vor afla în alte garnizoane decât aceea a 
Cercului respectiv, vor putea să se prezinte în acelaşi 
mod, Comandantului Cercului de Recrutare din garni
zoanele unde se găsesc momentan, anunţând în acest 
caz Cercul de Recrutare de care depind, printre carte 
poştală vizată de Comandantul Cercului de Recrutare 
căruia s'a prezentat. 

Ofiţerii de rezervă, care sunt stabiliţi în străină
tate, sunt obligaţi, ca la aceiaşi dată să facă cunoscut 
prin raport, Comandantului Cercului de Recrutare la 
care sunt înscrişi, arătând dacă au echipamentul şi 
harnaşamentul regulamentar. 

Operaţiunea se închee la 31 Martie 1929. 
Contravenienţii, vor fi daţi în judecată, aplicân-

duli-se sancţiunile prevăzute de art. 224 bis. din C J . 
M. adică: pedepsirea cu 15 zile la 2 luni închisoare 
şi excluderea dela înaintare. 

Şefii autorităţilor civile, - publice şi private, sunt 
rugaţi a pune în vedere ofiţerilor de rezervă pe care 
îi au funcţionari, cele arătate mai sus. 
Comand.|Cerc. de Recrut. Severin: 

Colonel Brazdă Şef. Biur. II Mob., Rechiziţii: 
Căpitan Nisipeanu 

Publicaţiune de licitaţie. 
în baza decisului consiliului şi adunării parohi

ale a bisericii ort. rom. din Caransebeş, şi în urma* 
aprobării Venerabilului Consiliu Eparhial cu decisul 
No. 109 E. din 17 Ianuarie a. c. se publică licitaţie cu 
o/efte închise pentru repararea „Caselor Miculescu" din 
Strada Căpitan Temeş, proprietatea bisericii, având 
aceste oferte să se înainteze subsemnatului în termen 
de 30 zile dela prima publicare în Foaia Diecezană. 

Preţul lucrărilor de reparaţie, amăsurat devizului 
este de Lei 82.608. — (optzeci şi două mii şasă sute 
opt Lei). 

Reflectanţii vor depune odată cu oferta, drept 
vadiu 10% în bani gata, sau efecte publice. 

Devizul lucrărilor se poate vedea la subsemnatul. 
Interprinzătorul va mai avea să rebonifice 1°/» 

din preţul de exclamare,- drept spese de compunerea 
devizului de lucrări. 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de-a accepta 
sau a respinge o r i c e ofertă, fără considerare la 
mărimea ei. 

Caransebeş, din şedinţa consiliului parohial, ţinută 
în 16 Februarie 1929. 

Pavel jumanca 
3—3 v. preşedinte. 

Publicaţiune. ^ 
Se publica spre cunoştinţă generală, că 1 Miercuri 

în ziua de 27 a lunei Martie 1929 la ora 9 înainte de 
amiaz,i se va ţinea licitaţie publică orală în cancelaria 
dela depozitul de lemne de lângă gara Făget pentru 
vinzarea a 340.67 m 3 lemne de construcţie (trunchiuri) 
de esenţă gorun şi garantă în calitate: 81.93 m* spe
cială; 161,72 m s el. I ; şi 97.02 m ! mijlocie, provenite 
din. exploatările campaniejg^ 928/29 cari lemne se află 
în depozitul de lângă gara Făget, unde se pot vedea 
lemnele. 

Preţul de strigare este indicat în condiţiile de vin-
zare; ce se află la Consiliul eparhiei ort. rom. a Caran
sebeşului în cancelería secţiei economice în Caransebeş 
unde se dot obţine şi orice detalii asupra materialului, 
precum şi asupra condiţiunilor generale şi speciale de 
vinzare. 

Participanţii la, licitaţiune vor depune în numerar 
o garantă de zece (10) % a preţului de strigare. 

Făget, în 6 Martie 1929. 
Administraţia pădurii. 

Publicaţie. 
Subsemnatul advocat ca curatorul masei falimentară 

a firmei falite S. David din Caransebeş, aduc la cunoş
tinţă publică, că se vor vinde la licitaţie publică mobilele 
acestei rirme cari au fost preţuite cu ocazia invefl* 
tarizării la suma de cea 34.000 Lei şi doritorii de a 
cumpăra să depună ofertele lor în scris până la data 
licitaţiunei — 15 Martie a. c , — l a mâna subsenmatului. 
Consiliul falimentului, va vinde apoi celui care a oferit 
mai mult mărfurile inventarizate. Mărfurile se pot vedea 
prin curatorul masei până în ziua licitaţiunei. 

Cu st imă: 
Dr. Iacob Deri 

eureţor d* m u l . 



Corpul Portăreilor, Tribunalul Caransebeş. 

Nr. 405 PorJ. 1928. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul Caran

sebeş, în baza art. 102 din legea LX din 1881: şi în baza 
art. 19 din legea LX din 1908 prin aceasta public, că în 
urma decisului Judecătoriei mixte din Caransebeş de 
sub No. 1002/1928 efepţujndu-se execuţiunea la 7 Iunie 
1928 în favorul urmăritoarei Banca Poporala din Caran
sebeş reprez. prin advocatul Dr. Antoniu Marchescu 
domiciliat în Caransebeş pentru suma de 3200 Lei — 
bani capital şi acces, mobilele sechestrate şt supra-
sechestrate cari sau preţuit în 1.500 Lei — bani şi 
anume: 1) una cocie complectă se vor vinde p r i n 
l i c i t a ţ i e p u b l i c ă . D e c i,. în urma decisului Jude
cătoriei «mixte din Caransebeş, de sub Nr. 3416/1928 
G. pentru încasarea pretenţiunilor de 3200 Lei — bani 
capital, cu 12% interese din 25 Noembrie 1927 şi spesele 
de 1677 Lei — bani staverite până în prezent, se fixează 
terminul de "licitaţie pe ziua de 16 Martie 1929 la 
orele 10 a. m. In comuna Buchini la locuinţa 
urmăritului şi toţi aceia cari au voe de a cumpăra 
sunt invitaţi cu acea observare, că mobilele menţionate 
maî sus , în baza art^.107, 108 din legea LX din 1881, 
se vor- vinde celor cari vor oferi mai mult, pe lângă 
solvirea în bani gata şi în Caz necesar şi sub preţul 
de strigare. 

întrucât mobilele supuse licitaţiei s'au mai sechestrat 
şi înainte şi după această fixare /te licitaţie şt din partea 
altor creditori şi aceştia au drepturi câştigate de acoperire 
asupri licitaţiei îh bază art. 120 a legii LX din 1881, 
deci se va efectua şi în favorul acestora. 

Caransebeş, la 1 Martie 1929. 

Portărel: M. Ouran. 

Judecătoria mixtă Caransebeş secţia cf. 

No. 3418/1928 cf. 

Publicaţiune de licitaţie ;i condiţiunile de Icitaţie. 
în cauza de executare pornită de urmăritorul 

Firma Banca Banatului s. p. a. în Caransebeş contra 
urmăritului Beg laocu şi a soţiei sale născ. Preda Floarea 
domiciliaţi tn Marga, la cererea urmăritorului Judecătoria 
ordonă licitaţiunea execuţională, în baza §§ 144. 146. 
147^lin legea LX din 1881 asupra imobilului înscris în 
cf. aflător în comuna Marga (din circumscripţia Judecă
toriei rrtixte Caransebeş) şi anume: Casa şi curtea No. 
206 ca âupraclăch're, căreia corespunde în cadastru No. 
top.. 553 clădită parte din piatră, parte din lemn, lungă 
16 metri, lată 7 metri, acoperită cu ţiglă între Beg 
Vizantie, Beg Nicolae şi Stradă, constatatoare din 4 odăi 
una bucătărie, cu preţul de strigare de 40.000 lei; .— 
peîrfru încasarea creanţei de 50.000 lei. capital, interese 
de 12% de la 1 August 1926, spese de proces şi de 
executare de 5072 lei, fixate până acum, spese de 1066 
lei, fixate acum pentru cererea de licitaţiune. 

Se somează toţi aceia cari cred să poată valorifica 
p î # t « n $ # e pr&prietate sau de altfel asupra bunului 
untearit, m&ţi «nunţe acţiunea, iar dacă pretind prioritate 

de achitare din preţul cumpărării, să-şi înştin|eze anun
ţările de prioritate înainte de fciua licitării, fixată prima 
dată^ căci la din contră nu se va ţinea seamă de pre-
teftţiutîile lor. Acţiunea înaintată înainte de ziúa cte lici
taţie fixată prima dată, suspendă ţinerea licitaţiei 
(§ 203 LX 1881). 

Fixează termen pentru ţinerea licitatiunii în ziua de 
26 Martie 1929 ora 10 la casa comunală a comunei 
Marga. 

în baza § 150 legea LX din 1881, condiţiunile de 
licitaţie se stabilesc după cum urmează: 

1. Imobilul ce va fi licitat nu poate fi vândut pe un 
preţ mai mic decât jumătate din preţul "strigării (§ 26 
XLI 1908.) 

2v Cei cari doresc sâ liciteze sunt datori să depoziteze 
la delegatul judecătoresc, drept garanţie 10% din preţul 
de strigare îo numerar sau în efecte de cauţie socotite 
după cursul fixat în § 42 LX 1881, ori să-i predea 
aceluiaş delegat chitanţa de depositarea judecătorească 
prealabilă a garanţiei şi să semneze condiţiunile de 
licitaţie. (§ 147. 150. 170. al legii LX din 1881 ; § 21 
legea X L I : 1908.) 

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a ofe
rit pentru imobil un preţ mai urcat de cât cel de stri
gare este dator să completeze imediat garanţia fixată după 
procentul preţului de strigare până la acelaş procent al 
preţului oferit — Dacă nu îndeplineşte această îndato
rire, « u s e va ^ne seamă de oferta sa şi nu mai poate 
lua parte la licitaţie, care se va continua fără amânare. 

Caransebeş, la 27 Noembrie 1928. 
pentru ̂ onfomitate 

L. Bria f. djr.: cf. 
I. Vlrágh m. p. consilier. 
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Ofer tot felul de corpuri din 
lemn pentru i luminat , 
adecă: policandre de 
lemn, candelabre de 
părete şi stative, mo
bile antice după planuri 
proprii sau primite spre 
esecuiare eu p r e ţ u r i 
ieftine şi solide, o €> 

La întrebare arin scr i soare urmează 
răspuns imediat. 

Ca stimă: 

Hermail Schwarz 
Lugoj, Str. Caransebeşului 36. 
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„SEBEŞAN A" CASSĂ PE PĂSTRARE PE ACŢIUNI IN CARANSEBEŞ. 

C O N V O C A R E . 
P. T. Domnii acţionari ai Casset de păstrare „SEBEŞANA" din Caransebeş se convoacă la a 

XXVII-a Adunare generala ordinara, 
care se ve ţinea Joi în 21. (douăzecişiunu) Martie 1929 la / / V a ore a. m. în localitate» institutului (Piafa 
Unirei) cu următoarea 

Ordine de z i : 
1. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghere despre gestiunea anului 1928 şi aprobarea 

bilanţului. 
2. Propunerea direcţiune! şi deciderea asupra distribuirii profitului curat-
3. Darea absolutorului pe anul de gestiune espirat. 
4. Emiterea alor doi acţionari pentru verificarea procesului verbal luat în această adunare. 
5. Modificarea unor paragrafi din statute. 
6. Sortarea alor doi şi alegerea alor patru membri din direcţiune precum şi a unul membru în 

comitetul.de supraveghere. 
7. Eventuale propuneri. 
C a r a n s e b e ş , la 7. Martie 1929, 
N. B. Vot decisiv !n adunarea generală au. numai acej acţionari, cari au depus Ia cassa institutului în oreifi oficioase până lauri ta 18 Martie acţiile lor. Ac{ii!e se pot depune spre acest scop si fa oricare institut, care e membru la „mmimimea.*. 

precum |i la filialele lor; în acest caz tnsă avizul despre depozitase al institutului respectiv trebue să sosească la> nni tnţjfrţft ' Luni tn 18 Martie 1329. Femeile se pot reprezenta numai prin astfel de plenipotentiaţi, cari încă sunt acţionari Introduşi tn registrit institutului cu trei tuni înainte de adunarea generală. Minorenii şi persoanele juridice se reprezintă prin reprezentanţi lor-je$a|. 
ACTIVA CONTUL BILANŢ 

«Ml 
Casşa . . . . , . . . • 
Portofoliul cambial ' . . . 
Debitori . 
Secte jwoprîi 
Diverse conturi debitoare 
Mobiliar 

582605 

2123215 
30074 

217757 
1 

10047541 

Capital vărsat . 
Fond de rezervă 
Fond de rez. pt. creanţe dubioase 
Fond de penziune . . . . . . . . 
Depuneri spre_iructificare . . . . 
Bănci şi reescont 
Dividende n e r e c l a m a t e . . . . . . 
Diverse cooturi creditoare * . . . 
Interese tranzitoare . . . • . .. . 
Report d«t anui 1927 . . . . . . 
Net în anul 1928 

330000 
100000 
207500 

20000 
352522 

5 6 3 3 Ö M - * 
1607105 

74596 
56973 

185212 
372522 

SPESE CONTUL PROFIT Şl P E R D E R E 

877383 
432100 
158048 
372522 

— 
Profit reportat din anul 1927 . . . . 
Interese dela împrumuturi 

Chirii 

464636 
3914 

— 
28890" 

46855Q 
• t 

! 
877383 
432100 
158048 
372522 

— 
Profit reportat din anul 1927 . . . . 
Interese dela împrumuturi 

Chirii 
•, 

28890" 

46855Q 
• t 

! 

1840059 — 1840053 — 
- -

Dr. Nicolais Ionesou m. p 
director executiv. 

Traían Tunea m. p. Gheorghe Sperlea m. p. 

C a r a n s e b e ş , la 31. Decemvrie 1928. Pentru contabilitate: 
Antoniu Grossek m. p. 

D I R E C Ţ I U N E A : procurist-coiUabil autorizat. 
Filip Pop m. p. Yirgil Ciochina m. p. Gheorghe Albulesou m. p. 

director de bancă. 
Dr. Traían Latía m. p. Nioolae Simeria m. p. 

L-am revidat şi aflat exact. """7" 
C O M I T E T U L DE S U P R A V E G H E R E : 

Samson Crisoiu m. p., Patriohie Radoiu m. p., Soloraon Bistrean m. p., Gheorghe Pranţesou m p . 
preşedinta » 



„BANCA BANATULUI" 
INSTITUT DE CREDIT Şl COMERŢ, SOCIETATE PE ACŢIUNI IN CARANSEBEŞ. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi comerţ „Banca Banatului" societate pe acţiuni în 

Caransebeş, se învită la 

a IX-a Adunare generală ordinara, 
care se va ţinea Joi în 21 Martie 1929, la II1!, ore a. m., în localul institutului, cu următoarea 

Ordine de zi : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării. 
2. Raportul Consiliului de Administraţie şi ài Comisiei de censori. 
3. Prezentarea şi aprobarea bilanţului pe anul 1928, distribuirea profitului curat şi darea absolutoriului 

pentru gestiunea anului 1928. 
4. Modificarea şî întregirea unor Artidi din statute. 
5. Propuneri în sensul statutelor. 
6. Alegerea comisiei de censori în sensul statutelor. 
Caransebeş, la 3 Martie 1929. Consiliul de Administraţie. 

î n c h e i e r e a s o c o t e l i l o r 
la „Banca Banatului'' institut de credit şi comerţ, societate pe acţiuni îh Caransebeş, pe anul de activitate 1928 

ACTIVA CONTUL BILANŢ PASIVA 

Cassa în numerar 
Po'rtofoliul | cu acoperire ipotecară . 

cambiilor \ cu garanţii diverse . . 
Debitori în Cont-Curent 
Diverşi debitori interimari 
Efecte proprii 
Edificiile institutului tn piaţă. . . . 
Mobilier 

Lei . 

20731194 
5074857 

Lei 
935384 

2580605,1 
7848092 
5453598 

1 
I 
1 

40043128 

B. 
Capital societar . • . . . . . . . 
Fondul de rezervă . . • 
Rezerve pentru creanţe dubioase . 
Rezerve pentru diverse impozite . 
Rezerve pentru asig. funcţionarilor 
Depuneri spre fructificare -. 
Creditori în Cont-Curent şi Reescont 
Diverse conturi creditoare . . . . 
Depozite de Cassă . . . . . - • 
Interese transitoare anticipate pe 1929 

Profit cnrat pro 1928 

Lei 

450000 
1230000 

70000 
400000 

B. Lei B 
1000000 

2150000 

1121328 
5445542 
1334259 
1124538 
801461 

40043128 

EŞITE CONTUL PROFIT Şl PERDERE INTRATE 

• 

Interese după Credite şi Depuneri 

Spese de administrare, porto şi timbre 

Profit curat pro 1928 

Lei B. Lei B. 
Interese dela cambii, Cont-Curent şi 
,diverşi debitori 
Venitul efectelor 
Venitul imobililor. . . . . . . . . 

Lei B. Lei B. • 

Interese după Credite şi Depuneri 

Spese de administrare, porto şi timbre 

Profit curat pro 1928 

2017382 
511491 
320704 
801461 

— 
Interese dela cambii, Cont-Curent şi 
,diverşi debitori 
Venitul efectelor 
Venitul imobililor. . . . . . . . . 

*• 

2 2 § § 
1200475 

— 

3651038 — 3651038 — 

Augustin Muntean m. p 
director. 

Prideric Azzola m. p. 
contabil autorizat. 

Sabin Evuţlan m. p. 
Virgil Mista m 

Caransebeş, la 31 Decemvrie 1928. 

C o n s i l i u l d e A d m i n i s t r a ţ i e : 
Dr. Alexandru Morariu m. p. Alexandru Balaş m. p. 

Dr. Vasile Loichlţa m 
Ioan Popovicl m. p. 

preşedinte. 
George Frăţilă m. p. 

. Ule Orzescu m. p. 
Subscrisa Comisie de Censori am examinat contul Bilanţului şi al Profitului şi Perderei cu registrele 

afla 

Dr. Constantin Popasu m. p. 
preşedinte. 

Nicolae Ivanescu m. p. loan Penţia m. p. 

principale şi auxiliare şi le-am aflat exacte. 
Caransebeş, la 9 Martie 1929. 
C o m i s i a d e C e n s o r i 

Dr. Dimitrie Cioloca m. p. 

Dimitrle Sgăverdia m. p 
expert-contabil. 

loan Dobromirescu m. p. 

loan Şuşoiu m. p. 




